

探讨与思考

开办中医诊所应注意哪些问题?

□孟长海



资料图片

度：一方面确认具备诊疗技术的中医标准有待进一步完善；另一方面，各地确认具备诊疗技术的中医标准没有统一、规范起来等。这些均为管理部门统一监督管理带来了障碍。

第二，中医诊所的服务范围。中医诊所的定位与传统的诊所是有所区别的，与社区卫生服务中心也有所区别，应更多体现中医药的特色和优势。然而，将哪些定位为中医特色技术、优势诊疗手段呢？这需要管理部门对此进行重新定位，才能将中医药诊疗优势凸显出来。

第三，经营问题。举办中医诊所的目的：一方面是为群众提供“简、便、验、廉”的中医药服务，可是，经营诊所需要一些必要的支出，所以诊所也需要收益。没有收入，诊所如何经营下去呢？这就需要管理部门出台相应的扶持政策，促使中医诊所步入良性发展轨道，进而为群众提供及时、便捷、适宜的诊疗服务。另一方面，相关部门也应加大监督管理

力度，促使中医诊所保持良性发展状态。

第四，竞争问题。中医诊所没有财政扶持，只能自负盈亏，这对经营中医诊所者来说是一种考验。那么，中医诊所如何在市场竞争中得到良好的发展呢？目前，基层中医诊所面临的发展难题主要包括：1.技术特色不突出；2.患者数量少等。因此，基层中医诊所应针对以下几个方面进行调整。

一是不断学习中医药适宜技术，走特色诊疗路线。中医诊所经营者应结合国家中医药管理局等部门的文件精神，切实加强中医药适宜技术的推广与应用；积极转型，学会高、精、尖现代中医疗法，并做好这些疗法的推广服务工作，以便及时消除患者的病痛；做好特色建设，特色化的诊所应该是诊疗功能差异化、具有优势特色的技术品牌、具有个性化服务的诊所，应该具备距离患者居住地近、花费低、有治疗小妙招等特点。

二是改变经营思路，走医养结合养生路线。国家鼓励社会力量参与医养事业，中医诊所可将治疗、调理、保健紧密结合起来，走医养结合的经营模式；走医养结合养生路线可以真正实现综合治疗，提高疗效等。同时，中医诊所应做好健康管理等工作，比如建立健全健康档案，做好康复保健计划等。这样，基层中医诊所就可以走医养结合的经营模式。

三是向多元化健康方向迈进，追求服务与治疗相结合。

基层医疗竞争日趋激烈。基层中医诊所提供多元化诊疗服务，可满足患者的需求，逐步提高就诊率、治愈率。同时，中医诊所可针对慢性病康复保健工作以及围绕疼痛科、妇科等开展保健工作。

第五，行业自律问题。一些人士认为，中医诊所遍地开花，相关管理部门应出台相应的配套措施，来规范基层中医诊疗市场，就如同共享单车一样，应把行业自律放在第一位。

(作者供职于河南中医药大学)

“穿越大山”行医的乡村医生

本报记者 王平 文/图



刘思芳正在为患者诊治疾病

“山高石头多，出门就爬坡；凭俺两条腿，越河爬山过；大病小病治，村民乐呵呵。58年的坎坎坷坷行医路，让俺编出了这么几句顺口溜。无论村民居住的环境多么恶劣，俺还是那句话：‘小车不倒只管推，因为村里的患者需要俺……’”说话的人就是卢氏县五里川镇马连村卫生室乡村医生刘思芳，他今年76岁。

五里川镇马连村地形复杂，四面环山犹如“盆地”。全村1200多人，大都分散居住在半山腰处，有的村民甚至在山顶上居住。刘思芳的村卫生室就建在山脚下。

“穿越大山”为村民提供诊疗服务

为了采访刘思芳，近日，记者驱车30多公里，来到刘思芳的村卫生室。当记者问起为辖区村民看病的情况时，向来健谈的刘思芳与记者开始聊了起来。“我们这里有两座山，九道岭，十道洼，村里共有1200多人。山高石头多，出门就爬坡，也就是说我们这里没有平坦的路，村民们大都分散居住在半山腰处，甚至还有村民居住在更高的地方，这就给乡村医生出诊带来了一些困难。我们最怕遇到雨雪天气，这时很多老年患者想看病下不了山，俺就得翻山越岭，去村民家里诊治。”刘思芳微笑着说。

10年前发生的一件事情，至今还让刘思芳记忆犹新。有一天，刘思芳去居住在山顶的村民家里给其小孩儿打防疫针。当刘思芳离开村卫生室时，天空中开始飘起了雪花。刘思芳翻山越岭，在崎岖的山路上走了一个多小时，才走到村民的家里。

然而，就在刘思芳给小孩儿打完针返回的途中，鹅毛般的大雪从天而降，山上的大风呼啸着，一时间，整个山坡上铺满了厚厚的雪，行走起来十分艰难。身背出诊箱的刘思芳，走起路来特别小心，这样还是没能避免滑倒，他顺着陡峭的山坡一直下滑了40多米。挣扎了好长时间，他才从雪堆里爬了出来，用冻僵的双手拍打完身上的雪后，又小心翼翼地寻找着回家的路。

最安心的事情是治愈患者的疾病

3年前的一个冬天，一位村民的6岁小孩儿患了肺炎，咳嗽得厉害，胸闷得不出气。孩子的父亲心急如焚，便慌忙来到村卫生室，恳请刘思芳去家里给孩子看病。看着孩子的父亲这么着急，刘思芳就背起出诊箱，踏着路上的积雪，用了将近两个小时才走到居住在十道洼的患者家里。经过一番诊疗后，刘思芳让孩儿服药，等到孩子的病情稳定下来后，他才安心地离开了患者的家。踏着一望无际的“雪海”，他又返回村卫生室。

“大山里的生活环境不如平原

那么好，出门都是山，行走很艰难，行医这么多年，俺也吃了很多苦头，但是这都是职责所在。作为乡村医生，只有消除了患者的病痛，甚至治愈了患者的疾病，俺才能安下心来！”刘思芳说，乡村医生这个职业特别受人尊敬。如今，他年事已高，但是只要村民有诊疗需求，依然随叫随到。同时，他不仅解决了“小伤小病”不出村的难题，还改变了缺医少药的局面。

人物剪影

(河南省卫生计生委基层卫生处供稿)

医用中心供氧系统及手术室层流净化装饰整体方案解决供应商

河南中博医用技术工程有限公司

联系电话：18638551113

联系地址：郑州市高新区国家大学科技园（东区）4号楼

供：脐疗及穴位用空白胶贴

本公司提供各种规格、具有良好粘性和透气性的胶贴，适用于贴脐疗法及穴位贴药疗法固定药物。

凡购买胶贴达200元以上者，赠送一本《偏方研究与应用》和其他医药外治资料，欢迎联系。

联系方式：(0372)2588505

18623828505（微信同号） QQ:1352341939

联系人：王红伟

地址：安阳市高新区峨嵋大街火炬创业园8号楼

安阳市康尔寿健康品有限责任公司

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司

联系电话：13703847428 13273806758

网址：www.okkj.net

地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

基 层计生

湛河区卫生计生委通过台账展评强化药具管理

本报讯（记者卜俊成 通讯员王世欣）近日，平顶山市湛河区卫生计生委举办了培训班，通过对多个村（社区）的计划生育药具管理台账进行集中展评，提升了辖区各乡、街道办事处计划生育药具管理员的综合服务能力。

据了解，在工作中，湛河区卫生计生委除了加强计划生育药具管理员的综合服务能力技能，还集中做好计划生育药具科普知识宣传、畅通计划生育药具发放渠道，提供优质、便捷服务等，切实维护了广大育龄妇女的身心健康。

方城县卫生计生委稳步推进“两筛”工作

本报讯近日，方城县卫生计生委把开展以“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查为重点的妇女病检查工作和预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查（简称“两筛”）作为妇幼保健的第一任务，强化措施，狠抓落实。目前，该县已完成免费产前超声筛查667人，发现异常8人；免费血清学产前筛查882人；免费新生儿“两筛”筛查2048人，免费新生儿听力筛查1659人，复筛未通过18人。对自费产前超声筛查报销144例，对自费血清学筛查报销219例，对自费新生儿“两筛”筛查报137例，对自费新生儿听力筛查报销130例。

方城县卫生计生委一是制定工作方案，明确领导小组

（乔晓娜 方圆 林继东）

汝南县罗店镇

计划生育小戏受欢迎

本报讯（记者丁宏伟 通讯员阮红全）近日，汝南县罗店镇大李村人口文化大院内掌声如雷、欢声如潮，几十名村民正在认真排练计划生育文艺节目。比如豫剧唱段《谁说女儿不如男》、快板《生男生女一样好》，小品《咱老村的上门女婿》等，颇受欢迎。

近年来，汝南县罗店镇依托乡村文化底蕴深、民间艺人多的优势，广泛开展了计划生育宣传教育活动，并先后拿出5万多元，重点奖励参与婚育新风宣传的先进单位和积极分子。该活动以重在参与、引导激励为原则，对全镇评选出的优秀节目，推荐参加县、市计划生育文艺汇演，并进行重点奖励。该镇计划生育办公室具体策划，将每个阶段的重点宣传内容和不同节目题材发至各村计划生育协会。各村计划生育协会根据各自的特长自编自演节目，组织戏班排练。该镇还将各村对乐器、服装等，投入金额与文艺演出活动开展情况列入计划生育宣传和精神文明建设考核之中，依据投入金额和实际演出场次在年终考核时进行评定，有效激励各村干部更加注重计划生育文化建设，营造了良好的宣传氛围。

商丘市梁园区刘口乡开展妇女“两癌”筛查

本报讯（记者赵忠民 通讯员秦毅）近日，商丘市梁园区刘口乡开展了关爱女性健康——“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）免费筛查及妇女常见病防治知识系列活动。

刘口乡通过宣传橱窗、宣传卡片广泛宣传“两癌”筛查的重要性，普及健康的生活理念；利用村计划生育专干和网格员队伍，广泛深入开展“两癌”免费筛查活动，动员适龄妇女报名参加“两癌”免费筛查，确保每一位符合条件的适龄妇女真正享受到政府的惠民政策。

刘口乡让村计划生育专干深入各个自然村，对符合条件的适龄妇女，进行摸底调查；明确筛查人群，做好名单统计，对符

合条件的妇女进行统一审核、整理，进一步完善符合要求的适龄妇女“两癌”检查名单和相关信息，特别是贫困家庭适龄妇女，优先安排参加“两癌”免费筛查。

为了确保育龄妇女参加检

查，各行政村管理人员通过电话通知、上门登记等方式，积极组

织贫困育龄妇女及适龄妇女参

加由乡镇卫生院开展的“两癌”

免费筛查活动，动员适龄妇女报名参加“两癌”免费筛查，确保每

一位符合条件的适龄妇女真正享

受到政府的惠民政策。

刘口乡通过此项活动的开

展，让育龄妇女进一步增强自

我保健意识，为培养健康、文

明、科学的生活方式创造了良

好的条件。

（记者赵忠民 通讯员秦毅）

前置胎盘致产妇大出血

新郑市人民医院保母子平安

□史国强

后，腹部应用超声引导下腹横筋膜神经阻滞和电子静脉镇痛泵，保障产妇术后完善镇痛，改善产妇术后康复状态。目前，该产妇已经安全出院，无任何并发症。

据新郑市人民医院麻醉手术中心主任史国强介绍，手术中回收式自体输血，是指利用血液回收装置将患者手术中的失血进行回收，通过抗凝、滤过和洗涤等处理后，再回输给产妇本人。新郑市人民医院对该产妇应用的急性等容性血液稀释，在产妇椎管内麻醉和全麻辅助下做手术。胎儿娩出后，进行宫腔球囊压迫止血，患者术中出血量为1600毫升，应用自体血液回收机回收自体血500毫升，等容性血液稀释回输自体血300毫升，仅输注异体血400毫升。产妇手术结束

供应问题，及时、迅速保障手术中的血液供应，减少术中突发大出血造成的生命威胁。此项技术的开展将会更加保障高危手术大出血患者的安全性，为广大群众造福。

近年来，新郑市人民医院抢救的凶险性前置胎盘产妇逐年增多，如今每个月都能接收2~5例。以往，对于大出血的产妇，医院多

采用输入异体血的方式来抢救其生命，这存在异体输血感染等问题。现在，应用急性等容性血液稀释联合自体血回收技术，为及时有效抢救急危、重大出血患者的生命提供了希望和可能；同时，这也预示着新郑市人民医院急危重症抢救中心的诊疗水平上升了一个台阶！

（作者供职于新郑市人民医院）

